

Telegrafu

Organ național-bisericesc

2 ex. (Of.)
Asociațiunea pentru literatura română și
cultura poporului român

Str. Șaguna 8

Sibiu

Abonamentul:

Un an 800 Lei. — Șase luni 250 Lei. — Trei
luni 180 Lei. — Pentru străinătate un an 900
Lei. — Pentru America 4 Dolari.
Ziarul apare Marți și Vineri

Corespondențele

să se adreseze Redacției Telegrafu Român
strada Mitropoliei Nr. 45. — Scrisori ne-
francate se refuză
Articole nepublicate nu se înapoiază

Prețul inserțiunilor:

un șir petit 6 Lei pentru odată, dacă se pu-
blică de mai multe ori se dă rabatul convenit

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației ziarului Te-
legrafu Român, Sibiu, str. Mitropoliei 45

Nr 7252.

Comunicat

Se știe că astăprimăvară
corpurile legiuitoare au votat
un articol unic pentru catehi-
zarea preoților în învățământul
primar. Urma ca Sf. Sinod să
ia dispoziții uniforme pentru
introducerea obligațiunei de ca-
tehizare, și după unele trata-
tive ale acestuia cu On. Mini-
ster al Instrucțiunei s'a stabilit
ca direcțiunile școlare să se
pună de acord cu preoții lo-
cali pentru întocmirea orarului,
fixând pentru fiecare clasă sau
divizie câte două ore de învâ-
țământ religios, dupăcum pre-
vede legea.

Pentru anul acesta rămâne
în ființă actuala programă ana-
litică, cu materialul cuprins în
cărțile de citire pentru limba
maternă.

În consecință îndrumăm
On. Preoțime să intre imediat
în școală și să înceapă cate-
hizația.

În parohiile vacante și în
filii vor catehiza învățătorii ca
și în anul trecut.

Observăm că nu se ad-

mite nici o dispensă a preoți-
lor în funcție dela obligamen-
tul de a catehiza. On. Oficii
protopopești se îndrumază a
prezinta până la sfârșitul lunei
curente raport despre începe-
rea catehizației în parohiile
protopopiatelor.

Sibiu, 10 Octomvrie 1932.

Consiliul Arhiepiscopesc.

Acțiune mai energică

Biserica noastră ortodoxă,
ținând la maxima *propter bonum
pactis*, să aibă adecă raporturi
normale cu toată lumea, a trăit
și continuă a trăi într'un fel de
atitudine rezervată. Nu tulbură
nici o apă în jurul său. Tactica
i-a și adus atributul de biserică
tolerantă.

E bună toleranța. Duhul
adevărat al creștinismului ne cere
tuturora să fim toleranți. Dar
principiul acesta este aplicabil
numai, atunci când nu e pusă în
joc existența unei instituțiuni.
De aceea când atacurile amenin-
tă cu prăbușirea unei insti-
tuții, sântem și trebuie să fim
deslegați de datorința d'a stăruii
în rezervă. Inșuș Hristos a luat
în mână biciul, când sfințenia

casei Tatălui său nu se respecta
de farisei.

Și eată aceasta e și starea
bisericii ortodoxe în timpul mai
nou. E biserică dominantă. Po-
sede un atribut, care trebuie să o
facă a fi respectată de toată lu-
mea. Totuș, în timpul nostru,
primește multe lovituri, ce abea
se mai pot numera.

Să tăcem oare în fața lor?

Unde s'a pomenit ca ne-
chemații să se ingereze în afa-
cerile ce aparțin exclusiv orga-
nelor bisericesti și să ne dicteze
legi care biserică nu le reclamă?

Ceeace ne tulbură mai mult
și trebuie să ne scoată din sărite,
e faptul că pe când altor biserici
li se dau ajutoare de milioane,
li se cedează averi de ale sta-
tului, cum e cazul cu fondul sta-
tului catolic, pe atunci de orto-
doși nu numai că nu vorbește
nime, dar îndată ce cutează a
grăi cerând ceva și pe seama lor,
numai decât se varsă asupra lor
ploaia legilor, ce țintesc «a-i ție-
nea în frâu»...

Se pare că se adevăresc
earăș vorbele Scripturii care zice,
că celui ce are i se va mai da,
și dela celce nu are și ce i se
pare că are se va lua. Cam așa
trăim noi ortodocși, în statul
ortodox național român.

Se va perpetua această stare
nefastă?

În păturile de jos se aude
ecoul clocotului ce domnește
acolo. E nemulțămă toată lu-
mea, și din toate părțile se cer
pași energici ca să se pună frâu
destrămărilor. Nimeni nu tinde a
usurpa drepturile altora, dar ce
este al nostru, al ortodocșilor,
trebuie să se respecte.

Ne apasă o mare criză finan-
ciară. Trebuința de ajutoare se
simte deci pretutindenii adânc.
Nu avem nimic de zis când se
dau păturilor necăjite. Oare noi
ortodocșii nu sântem dintre cei
mai necăjiți? Altor să se dea
de fapt ajutoare și averi, și nouă
— promisiuni.. Unde e dreptatea?

E sosită vremea să înceteze
lefăelile de o parte, și mizeriile
de cealaltă parte. Biserica no-
astră nu mai poate fi obiect de
exploatare. Biserica ortodoxă a
avut rol mare la ființarea nea-
mului românesc. Putem zice ea
a creat neamul și l-a condus la
desăvârșirea de azi. Rolul său nu
s'a sfârșit și nu se va sfârși, căci
dacă sânt adevărate cuvintele
Mântuitorului că cerul și pămân-
tul va trece, dar nici o iotă din
cuvintele dumnezeiești nu poate
fi neimplinită, apoi tot așa de
mare adevăr că neamul nostru

POISOARA

Problema orașelor din Transilvania

de L. LUPAȘ

(Stăruit)

III

Problema orașelor din cuprinsul
României întregite se prezintă în tim-
pul de față, din punct de vedere etnic,
sub aspecte, care variază după pro-
vincii. În Oltenia, Muntenia și Do-
brogea procesul de naționalizare s'a
desfășurat și continuă a se desfășura
normal, cu excepția Cadrilaterului,
unde nefaste influențe politicianiste
au cercat în anii din urmă să spo-
rească numărul obstacolelor efemere.

În nordul Moldovei, în Basarabia
și în Bucovina, prin invazia unor ele-
mente indeziderabile, s'a creat o si-
tuație desul de dificilă. Iar în Tran-
silvania și Banat asistăm la lupta în-

dărjită a vechilor elemente privilegiate,
neobosite în stăruința lor de a încerca
totul, ca să împiedece penetrațiunea
elementelor românești dela sate, spre
a putea să-și prelungească exclusiva
lor stăpânire din trecut asupra celor
mai importante orașe din cuprinsul
acestor provincii.

Lupta aceasta va avea însă cu
atât mai puține șanse de izbândă fi-
nală, cu cât va fi mai viguroasă și
mai capabilă de progres populația ro-
mânească a satelor împrejmuitoare.
Un studiu, deosebit de instructiv, a
publicat în această materie, apreciatul
specialist Dr. Sabin Manuilă sub titlul
«Evoluția demografică a orașelor și
minorităților etnice din Transilvania»
(București 1929).

Intemeiat pe date statistice, se-
rios controlate prin continue priviri
comparative cu rezultatele cercetărilor
demografice din alte țări, autorul
acestei scrieri premiate de Academia

Română demonstrează în mod știin-
țific, cum a evoluat în cursul timpului
populația urbană din Transilvania,
cum a reușit politica de stat a Un-
gariei să împetriteze prin mijloace
artificiale această populație, dându-i
mai ales în ultimele decenii ale se-
colului al XIX-lea o înfățișare aparent
maghiară, cu toate că pentru asigu-
rarea unui spor normal în scopul
maghiarizării nu dispunea de o po-
pulație rurală compactă, în apro-
prierea orașelor din Transilvania și
din Banat

Populația rurală din aceste pro-
vincii se repartizează în modul ur-
mător: 72,59%, Români, 18,94%, Un-
guri și 6,48%, Germani. În ce privește
elementul unguresc, acesta se poate
împărți în 4 grupe și anume: 1. grupul
Secuilor cu aproximativ 40% din to-
talitatea unguirilor ardeleni și bănă-
țene; 2. grupul Ungurilor locuitori în
orașe cu 30%; 3. grupul dela fron-

țiera Ungariei cu 20% și 4. grupul
Ungurilor risipiți prin sate, cu apro-
ximativ 10%. Dintre aceste 4 grupe
numai a Secuilor are o bază de exis-
tență în viitor, întru cât e așezat pe
un teritor compact și nu-i lipsește
putința de a-și regenera populația ur-
bană prin continua admigrare din sa-
tele secuiești. Grupul al doilea și al
patrulea nu se va putea menține la
cifra actuală.

Dacă guvernarea românească nu
a recurs și nu simte nevoia să recurgă
la mijloacele artificiale pentru națio-
nalizarea orașelor, ea nu poate lipsi
dela datoria de a îngrijii, ca naționa-
litatea populației românești strecurate
în deceniul din urmă la orașe să nu
fie periclitată din partea populației
alogene, care prin forța ei nume-
rică, puțin diminuată până acum,
poate încă să-și continue tendințele
de asimilare din trecut, cu toate că
li lipsește sprijinul instituțiilor de stat,

fără ortodoxism nu va putea exista.

Numai susținând ortodoxismul, fortificăm statul român.

Să ne grupăm dar toți ortodocșii în jurul bisericii. Să o apărăm, cu orice jertfă. Ostașii din popor nu ne lipsesc. Ni se cere un singur lucru: armonizarea năzuințelor. Postulatul nu e greu de realizat, dacă sântem biserică organizată.

Să nu mai fie deci vorba între noi de biserică ardeleană, moldoveană, munteană, basarabeană, bucovineană... O singură organizație avem. Unitară să ne fie și munca, sub conducerea spirituală a Sfântului Sinod, — care mi-ar plăcea să și făptuească, după hotărârile bune ce le aduce.

...Faptele atrag, produc înflăcărare și curent nou în organism.

Aceasta e dorința fiilor doritori de reintegrarea sfintei noastre biserici în gloria sa de odinioară.

Prof. V. Gan.

Haina preoțească

Când am îmbrăcat haina preoțească a trebuit să fi trecut prin ani de pregătire, de examinare a conștiinței și a tuturor condițiilor intelectuale, morale și sociale, împreună cu vocațiunea preoțească.

Și totuși se discută dacă e admisibil, dacă e practic și e compatibil ca să poarte preotul și haine civile, în zilele de peste săptămână, ori haina preoțească să fie îmbrăcată numai la slujbele dumnezeiești și la ocazii festive?

De sigur rostul acestui articol nu e să discutăm că haina preoțească de azi e costisitoare, nepractică, fără gust, neigienică, etc.

Ci, dacă e obligatoare haina preoțească ori nu.

Chestiunea nu e de importanță numai pentru preoți, ci și pentru mireni.

Pentru că haina preoțească este o barieră între cler și mireni. Este necesară această barieră?

Unii cred că preotul în haine civile se poate apropia mai lesne de credincioși, la nivelul aceleiași frățietăți creștine. Dar argumentul, la aparență apreciabil, e totuși eronat.

E drept că nu haina sa specială îl face pe preot religios. Iar religiositatea mireanului nu suferă nici o stingherire din cauză că nu poartă o haină caracteristică celor care sunt în slujbe biserică.

Dar mireanul nu poate purta haină preoțească. Preotul nu e mirean; purtând haine civile, nu poate deveni mirean prin haină civilă, precum mireanul nu poate fi preot, îmbrăcând haină preoțească.

E iarăși eronat să consideri că haina preoțească împrumută autoritatea preoțească — celuice o poartă. Dar haina preoțească e semnul distinctiv al unei slujiri superioare, al vocațiunii preoțești.

E semnul exterior că celce poartă această haină e consacrat slujirii și demnității preoțești.

Fără îndoială acest semn îl deosebete de alți oameni prin aceea că preotul în tot locul și în tot timpul e gata de slujire lui Dumnezeu, bisericii și societății. Imbrăcarea hainelor civile să fie oare un avertisment că preotul poate fi scutit de obligațiile perpetue ale slujbei sale?

Hirotonia conferă preotului o comisiune sacră, care nu poate fi întreruptă la nici un interval. Preotul nu se poate reîntoarce în împrejurări normale în rândul mirenilor. De aceea rostul hainei preoțești este semnul exterior

distinctiv al perpetuei sale hirotonii.

Dar nici mireni nu consimt să vădă preoțimea lăpădând semnul distinctiv al sacrei ei misiuni. În haine civile preotul apare înaintea mirenilor ca unul care și degradează demnitatea slujbei sale. Haina preoțească nu-i dă drept să fie arogant și ipocrit.

Preotul în haină preoțească e o demonstrație că nu e în afară de obligațiile sale duhovnicești.

Ea este o protecție în contra celor fără scrupule. Ea îl obligă la demnitate și decență în vorbe și fapte.

Iar celce se crede că lăpădând această haină, poate avea eclipse de demnitate și de decență, nu este vrednic să se apropie de sfântul prestol.

Un stat preoțesc cu conștiința demnității, va purta haina aceasta ca un semn că e vrednic de respectul societății și ori unde apare aduce cu sine binecuvântarea lui Dumnezeu.

Năravul din tinerețe...

In fața poporului și a clerului unlat din Maramurăș, cu ocazia procesunilor religioase ținute de curând la mănăstirea din Moșeni, episcopul Alexandru Rusu dela Baia Mare a rostit o predică, în care declară ascultătorilor săi următoarele:

„Nu vă lăsați și nu părașiți legea și credința voastră catolică; căci cine se lasă de ea, făcându-se ortodox ori pocăit, se lăpădă de Isus Hristos, căci ortodox și pocăit — sectant, — tot una este, ortodox poate și mai rău”. (După organul oficial al episcopiei Clujului, Renașterea, din 25 Septembrie 1932).

Etată că un episcop român (!) al bisericii greco-catolice își permite să pună legea și credința ortodoxă, — care este și a Suveranului tuturor

românilor, — nu numai alături de credințele sectanților dușmani ai patriei, ci chiar mai pe jos; căci ortodox, spune Prea Sfințitul Rusu, este poate mai rău decât sectantul pocăit!

In râvna sa exagerată papistă, episcopul dela Baia Mare a uitat că a ieșit din redacția Unirii dela Blaj. Preasfințitul nu se mai gândește nici la legea ortodoxă a dinastiei române, nici la jurământul său depus, când promise și jură credință Majestății Sale Regelui României, — etată l că de fapt nu respectează făgăduința făcută acestui Suveran.

Faptul este atât de uluitor, încât nu poate să rămână fără nici un răspuns dat din partea forurilor, chemate să supravegheze chiar și leșirile nesăbuite de agitație confesională ale unui vlădce.

S'auzim!

Religia faptelor

Mântuitorul a zis ucenicilor și ascultătorilor săi: «Voi sânteți sarea pământului... Voi sânteți lumina lumii... Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând ei faptele voastre cele bune, să mărească pe Tatăl vostru care este în ceruri» (Matei 5, 13—16).

Nicăiri ca în aceste cuvinte nu aflăm un îndemn mai frumos, cu privire la purtarea noastră în viață.

Mântuitorul Hristos aseamănă pe învățăceii săi în special, și pe toți urmașii săi în general, cu sarea pământului și cu lumina lumii.

Voi sânteți sarea pământului. Sarea este aliment de cea mai mare trebuință și în același timp un mijloc antiseptic. Sarea nutrește, dă gust și conservă bucatele. Sarea este identică cu «voi», — apostolii și urmașii lui Hristos. Ceeace este sarea pentru traiul nostru, sânt creștinii pentru societate. Precum sarea dă gust și conservă mâncarea, la fel creștinii au menirea să fie elementul de conservare și curățire morală în mijlocul societății. Creștinii trebuie să împlinească aceste calități ale sării prin învățături și exemple bune.

cari li stăteau odinioară la dispoziție tocmai în scopul maghiarizării. Aceasta s'a putut constata mai ales în școlile școlare ale minorităților, în care o mulțime de elevi români greco-catolici s'au găsit înmatriculați în ultimul deceniu ca aparținând naționalității maghiare și au fost necesare intervenții repetate din partea autorităților școlare ale statului român pentru rectificarea datelor intenționate greșite. Este de sine înțeles că instituțiile statului român nu pot privi indiferente opera de conservare a naționalității populației rurale românești, care a început a se aglomera la orașe. Cu toate că în privința aceasta lipsește un sistem și o îndrumare unitară, dl Manuilă afirmă totuși cu deplină încredere în viitor, că direcția și viteza evoluției demografice etnice a popoarelor din Transilvania, o dictează o fatalitate istorică, neputând fi influențată nici prin contra-propagandă, nici prin rezistență artificială. Curentul de regenerare etnică a populației românești, nu ar putea fi stingherit decât de motive interne

biologice. O rezistență mai mare va întâmpina acest curent din partea populației maghiare dela granița dintre România și Ungaria. Această populație de peste un sfert de milion prezintă cea mai deficilă problemă minoritară din Transilvania, pentru a cărei rezolvare se cer mijloace eroice. Altfel minoritatea aceasta va căuta să-și împlinească rolul politic din trecut, acela de a servi ca o prelungire a maselor maghiare de pe pusta Ungariei în corpul etnic românesc.

În ce privește populația săsească a orașelor, ea a dovedit puțină vitalitate și în trecut, sub regimul maghiar, cu toate că în alianță cu regimul acesta purta lupta comună împotriva elementului românesc, adevăr pe care-l mărturisea însuși scriitorul sas August Jekelius într-o lucrare a sa apărută la Sibiu în 1908 și în care constată că «sfera intereselor săsești nicăieri nu se întâlnește ostil cu a intereselor ungurești, dimpotrivă, mai mult se confundau». Totuși dela 1887—1916 sașii nu au putut înregistra decât un spor de 24 105 su-

flete. Iar la orașe populația lor a scăzut în ultimele două decenii dela 49.9% la 41.7%, deci cu 8.2%. Pierderea aceasta li-a fost cauzată de o parte prin redusa lor natalitate, de alta prin penetrațiunea elementelor ungurești, flotante, susținută artificial de către guvernarea budapestană, precum și prin a elementelor rurale românești, cari cu toate că fuseseră împiedecate în diferite chipuri în vechia lor pornire spre oraș, au fost în stare să înregistreze — după cum am văzut — chiar în ultimele decenii ale dominațiunii maghiare, câteva progrese lente, dar apreciabile. De altfel prolificitatea scăzută a elementelor săsești e un vechi fenomen nu numai în viața urbană, ci și în cea rurală a Transilvaniei. Sistemul reducerii forțate, artificiale a natalității s'a răspândit din orașe la sate încă de multă vreme și măsurile de combatere a acestui sistem (2 Kinder-system) nu a putut da rezultatele dorite. Este interesant motivul, pe care-l aducea un preot sas din Sibiu, Mihail Lebrecht, într-o broșură a sa ti-

părită în Viena la 1792 cu privire la felul, cum încercau să justifice în timpul acela numărul redus al copiilor în familiile săsești. Anume afirmă că sașilor li-ar fi fost rușine să aibă mai mulți copii și că ei însuși a cunoscut părinți sași, cari la al 3-lea sau al 4-lea copil se rușinau să cheme preotul la botez. Dar nefiind nici o regulă fără excepțiune, se găseau și familii cu mai mulți copii în câteva locuri; de obicei însă lângă o familie cu mulți copii erau 100 fără nici un copil, iar lângă o localitate mai bine populată se aflau 10—20 de localități săsești, pornite pe calea depopulării. Iar cele mai multe sate săsești creșteau prin așezarea Românilor în ele.*)

*) «Mir sind Vaeter bekannt, die sich schon beim dritten oder vierten Kinde schämten den Pfarrer um die Taufe zu bitten. Keine Regel ist ohne Ausnahme. Man findet schon auch fruchtbare Ehen, und in einigen, freilich wenigen Orten, Nachwuchs genug; aber gegen eine Kinderreiche Familie tritt 100 Kinderlose, und gegen einen gut populierten Ort gewiss 10 oder 20 leere Plätze an. Die meisten sächsischen Dörfer macht die Aussiedlung der Wallachen gross. Ueber den National Charakter der in Siebenbürgen befindlichen Nationen. Wien, 1792, pag. 69.

Voi sântei lumina lumii. Lumina este elementul dător de viață. Lumina este simbolul învățării, intruparea adevărului. Lumina e Hristos, «lumina cea adevărată, care luminează pe tot omul ce vine în lume» (Ioan 1, 9). Cine nu umblă pe urmele Lui, rătăcește prin întunec. Isus Hristos este «soarele», — apostolii «sateliți» cari primesc lumina dela El. Precum soarele dă lumină și căldură pământului, tot așa Isus a dat lumină și căldură sufletească învățăcelilor săi prin însași pilda vieții sale. Hristos a fost lumina apostolilor, iar apostolii lumina lumii. Lumina în întunec luminează, căci lumină era exemplul vieții lor devotate evangheliei mântuirii. Creștinismul este lumină, pentru a vedea și învăța adevărul.

Ce minunată și măreață asemănare... Sarea pământului și lumina lumii... Voi sântei «principiul conservator», — sarea — și «principiul iluminator», — lumina umanității. Voi, creștinii, sântei icoana, modelul, pe care trebuie să-l urmeze oamenii. Toată lumea privește la voi ca la niște făclii, care luminează căile încalcite ale vieții. Dar, dacă voi sântei o sare stricată, sau niște lumini stânse și ascunse?... *

Valoarea morală a omului stă în pilda vieții sale, în felul său de trai. Nu se cunoaște o mai mare putere de înrăurire socială, ca puterea pildei. Fie în bine, fie în rău, exemplul este atotputernic. Încă din vechime s'a spus că drumul prin învățături este lung, dar este scurt și neted prin pilde (Seneca). Omul mare ca și copilul urmează ceea ce vede că fac cei din jur.

O carte bună, o cuvântare frumoasă pot să facă mult bine, dar o pildă bună vorbește inimii mai convingător decât orice (Confucius). La fel și o pildă rea. Otrăvește și omoară cu ușurință cu care respirăm aerul.

Fapta bună, exemplul pilduitor în bine, este cea mai arzătoare necesitate a vremii noastre. Căci fără de dragoste sinceră și fără pilde vii de iubirea frățească, nu se poate progres.

Dragostea este faptă. În dragoste nu este teorie sau vorbă. Mântuitorul o personifică în exemplul samarineanului milostiv și încheie: «Fă și tu asemenea». — «De mă iubești, păziți poruncile mele». În același sens ne scrie Sf. ap. Pavel (I. Cor. 13), Sf.

Deosebit de prețioase sânt concluziunile enumerate la sfârșitul menționatei lucrări în 21 de puncte. Din cuprinsul lor se desprinde pentru conducătorii statului român necesitatea de a inaugura fără întârziere o sistematică operă de îngrijire a populației, care prin mijloace raționale să poată îndruma capitalul uman, ce stă la baza României întregite, pe calea menită să asigure cea mai bună dezvoltare a națiunii atât din punct de vedere calitativ, cât și cantitativ. Forța biologică a populației urbane fiind extrem de redusă din cauza natalității adeseori împiedecate prin felurite mijloace artificiale, iar a populației rurale românești fiind considerabilă în toate provinciile cu excepția Banatului, urmează că acestei populațiuni prolifică trebuie să i se acorde toată atențiunea ca unui rezervoriu de continuă regenerare și împăspătare a populațiunii urbane din viitor. Populațiunea rurală așa de viguroasă este garanția de căpetenie a statului și neamului românesc, cum a fost și în trecut. Dacă prin vitalitatea ei

ap. Iacob (2, 14—26), Sf. ap. Ioan (I. 3, 18; I. 4, 20—21), ș. a.

Creștinismul este o religie a faptelor bune, a renașterii și desăvârșirii morale, și totodată un protest împotriva formelor și a vorbelor goale.

Înțelegem, prin urmare, frumusețea și însemnătatea cemparației, prin care Mântuitorul nostru aseamănă pe ucenicii săi cu lumina lumii și cu sarea pământului. Dar mai ales simțim necesitatea de a sădi cât mai adânc în conștiința noastră de creștini cuvintele Lui, prin care ne îndeamnă să fim unii altora exemple în fapte bune.

Lumina faptelor bune, lumina exemplului viu, acesta este strigătul desnădăjduit al vremii noastre copleșite de prea marea bogăție a exemplelor de nesinceritate. Este vremea ca faptele bune să grăiască mai mult, căci fapta este atot puternică, nu vorba. Numai Dumnezeu Sfântul este atotputernic prin cuvânt. Numai El a zis: «Să fie!... Și s'a făcut»... Omul prin fapte se preamărește. De aceea cărmuitorii să dea exemple bune cărmușilor, părinții copiilor, și cu toții unii altora, în așa chip, ca dela cap să pornească pilda cu statul cel bun. Altfel, săcurea stă la rădăcina pomului.

Care pom nu aduce roade bune, se taie și se aruncă în foc. Și focul pedepșelor, pentru păcatele noastre, ne va arde până ce vom înțelege că trebuie odată să lăsăm vorbele și să începem cu reforma vieții personale prin îmbunătățirea moravurilor, prin convertire. Ca întru înnoirea vieții să umblăm.

Înflorescă deci și rodească pururea puterea faptelor bune și a pildeilor frumoase, căci, după darul lui Dumnezeu, prin ele se dobândește fericirea și preamărirea.

Pr. Il. V. Felea.

«Brazde în ogorul ortodoxiei», de Dr. Grigorie Comșa, episcopul Aradului, Arad, 1932, prețul 40 lei, pagini 214. Lucrarea cuprinde peste 70 cuvântări și articole ale episcopului de Arad, ținute la diferite ocazii: la înmormântări, parastase, congrese, sfințiri de case culturale, monumente ale eroilor etc. Sânt cuvântări ocazionale, pătrunse de un profund spirit religios, cu accente de pronunțată actualitate. Cartea se vinde la Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

extraordinară ne-a putut salva neamul din toate primejdiiile trecutului, cu atât mai bine va putea să ne asigure acum, în împrejurările schimbate ale prezentului, continuitatea progresului vieții românești atât la sate, cât și la orașe. Nu trebuie însă forțate lucrurile. Căci transformarea etnică a populației urbane va urma succesiv și în mod lent, prin un proces firesc, a cărui durată nu poate fi mai lungă de 2—3 generațiuni. Majoritatea absolută a populației rurale fiind românească al ei va fi neapărat și viitorul stăpânirii demografice într'un timp nu prea îndepărtat. Statul are însă datoria să îngrijească de soarta ei, înlesnindu-i căile progresului printr'o sistematică operă de protecție. Numai în chipul acesta își va putea consolida iarăș temelia existenței sale. Fără o astfel de operă îndrumată conștient și sistematic, nu apare suficient garantată nici dezvoltarea lui în viitor. Să nădăjduim că factorii cu simț de răspundere pentru viitorul statului român întregit nu vor întâzia mult cu măsurile necesare pentru inaugurarea

Chemare colegilor de departe și de aproape

Idealul nostru

«Este o mare virtute, un mare merit să te lași răpit de un vis de perfecțiune spirituală într'un ev de materialism ca al nostru. La aceasta ar trebui să se gândească mai mult tinerii de azi». Cuvinte într'aripate — ele înșile un ideal în vocabularul actual — ieșite de curând de sub pana unui profesor și scriitor creștin, ar forma într'adevăr cununa aristocrației intelectuale, cum ne credem a fi, tineretul universitar.

În zilele noastre, când materialismul spumegă în desfrâu, am fi pe dreptul laudați, — dacă ne-am hrăni din ideologia unei însetări după apă duhovnicească. Să fim premiați și lideri pe terenul eroismului moral, — aceasta ar putea constitui efectiv o biruință, un câștig mai trainic decât recordurile tuturor meetingurilor și întrecerilor sportive și decât reușita în cea mai strălucită partidă de căsătorie sau de politică. Acestea din urmă îți ascund fericirea și mulțumirea într'o umbră călătoare, care, când te părăsește, duce cu ea și obiectivul efemer al fericirii.

Firea noastră, a tinerilor, cere într'una eroism, ideal, perfecțiune. Ei bine, nu le vom afla nicăieri ca în dorul după desăvârșire morală.

Eroism? — Dar mai mare eroism decât cel ce-și răstignește poftetele și dorințele trecătoare pentru a se ridica într'o atmosferă de ozon duhovnicesc, nu face nici cel ce câștigă bătălii, nici cel ce răpune într'o polemică pe cel mai redutabil adversar.

Ideal? — Mai frumos ca al celui ce exală miros de fapte bune, nu există.

Perfecțiune? — Oare ce-i mai desăvârșit: un trup dezvoltat de Hercule și o inteligență de geniu, dar în curând vestejite de boală sau de moarte, ori un suflet părguit și rumen de virtuți netrecătoare, spre care caută înveselitori ochii tuturor?

Frați de aproape și de departe, să lăsăm ființa noastră să se topească la flacăra cuvântului divin și să curgă din ea zgura desertăciunilor și a egoismului orb. Să disolvăm în apele conștiinței noastre tot precipitatul gândurilor noastre mârșave și să salutăm astfel, de pe piscul tensiunii morale, soarele unei vieți mai bogate, mai pline, mai afirmative și mai fericite.

unei politici demografice, care să poată contribui la o bună rezolvare a problemei orașelor din provinciile alipite.

Mântuirea

— Povestire biblică —

(Urmare)

Moise își sterse o lacrimă din colțul genii. Iotor îl asculta încordat.

— Sânt vlăstar din trunchiul lui Israel. Iar mlădițele lui sânt neamul cel ales al atotputernicului Iahveh. Nu sânt închinător de idoli, ei credincioși închinător al singurului Dumnezeu mare și tare, numit: Iahveh, care iubește mult seminția noastră! Tatăl meu a fost Avram, iar mama mea Iechabed. Strămoș mi-a fost blajinul Levi, fiul lui Iacob cel mare. Dar ziua nașterii mele n'a fost ziua veseliei și a binecuvântării, ci ziua suspinului și blestemului... Ziua amarului în pământul Goșen, dăruiț poporului meu de faraonul Amasis Apianus, pentru credința dreptului Iosif, fiul cel iubit al patriarhului Iacob.

Din incandescența unei astfel de conștiințe ar țâșni dela sine posibilitățile și direcțiile reușitei noastre în viața studiului, atunci mai plăcută, și în cea de după aceea, la fel mai plină de sens. Teodor Bodogae.

Decalogul părinților cu copii

1. Obișnuți copiii cu anumite reguli, de care să se țină cu strictețe, pentru ca să fie ordonați în viață.

2. Fiți prietenoși cu copiii voștri; plimbați-vă cu ei și vă amestecați în jocurile lor câte odată. Nu trebuie să trăiți deasupra copiilor voștri, ci la oaltă.

3. Feriți-vă a-i muștra prea mult. Incurajați-i să fie bravi. Aduceți-vă aminte de cuvintele unui prieten al copiilor care a zis: «Copiii sânt curați, deși au uneori pete, dar nu sânt negre având pete luminoase!»

4. Fie-vă aminte de copiii voștri să nu ajungă în societatea destrăbălaților.

5. Îngrijiți-vă ca în «familie» copiii să simtă mulțumire. Fericirea lor nu e pretențioasă.

6. Dați copiilor voștri educație complectă.

7. Dedați pe copii să umble regulat la biserică și să se roage lui Dumnezeu. Duceți-i voi la biserică.

8. Feriți pe copii de patima jocurilor și a distracțiilor.

9. Îngrijiți-vă de sănătatea copiilor voștri. Obișnuți-i cu muncă și le treziți dragostea de natură.

10. Faceți pe copiii voștri să simtă că hărnicia și cinstea de care se învrednicesc în societate sânt bucuria și fericirea părinților. Nu uitați că viitorul neamului atârână de felul cum sânt crescuți copiii și fetițele în ziua de azi, iar nu de felul cum ați fost crescuți voi, când erați copii.

Un tată.

Faraonul cel de azi însă, ne urește neamul, pentru că ne-am înmulțit și se teme de răscoală. În sălbătăcia lui dat-a poruncă aspră peste țară cu tot noul născutal de parte bărbătească să fie înecat în apa Nilului!... Așa pluteam și eu în un striaș de papură înrășinată, pe pânza apei celei adânci și sorloara mea cu gene jilave pândea nenorocita clipă când m'or înghiți cu lăcomie valurile săltărețe. Dar bunul Iahveh s'a milostivit spre mine. Nimeri pe acolo Thermutis, fiica faraonului și inima ei plină cu simțiri gingașe se înmule de valerul plânsetului meu neîncetat. Mă pescui și mă dete sorloarei mele să mă găzduiască la o dolcă pân' voi crește mare. Iar atunci să mă ducă la înalta curte. Așa ajunsei iar la mama... Și crescut mărișor subț ochii ei cei buni de veghe. Iar atunci Thermutis mă luă în grija ei. Învățați vestiți dela casa lui Faraon îmi destălnueau cu pricepere adâncimile științelor... Dar inima mea bătea pururea pentru Iahveh și 'n strălucirea orbitoare dela curte și 'n farmecul lingușirilor mincinoase de acolo! Și

DI N. Titulescu, demisionând din postul de ministru al țării la Londra, a primit portofoliul ministrului de externe. Noul ministru va avea din nou prilejul de a-și putea desfășura marile său talent diplomatic spre folosul neamului și al dinastiei române, în deplină conștiință a răspunderii împreunate cu postul de sfetnic al tronului.

Memoriu către ministrii de instrucțiune și finanțe

Asociația clerului ortodox înaintează ministrilor de instrucțiune și de finanțe un memoriu, din care dăm următoarele părți:

„În timp ce alte confesiuni își măresc privilegiile și bunurile, prin dărnicia statului român; în timp ce statul lor major de conducere este complicat peste orice normală proporție, și plătit princiar, bisericii ortodoxe i se impun mereu, prin ultimele bugete, amputări de materiale și de personal.

Astfel: i se desființează școlile speciale; se comprimă bursele elevilor seminaristi; se taie materialele de întreținere de la toate așezămintele; i se suprimă consistoriile; i se suprimă posturi însemnate; se suprimă bugetul corurilor; se taie din buget paracliserii bisericești; se adaug 3 curbe speciale afară de cele 2 aplicate tuturor funcționarilor statului, curbe care li reduc până la anihilare chiar salariul de mizerie; i se propune plata restanțelor în rentă de stat; în fine chiar acest salariu este amenințat să apară la buget, nu ca un drept legal, stabil și nominal, ci ca o cotă oarecare într'un capitol de globalitate generală.

Cerem ca la întocmirea bugetului să se ia drept punct de plecare, bugetul cultelor din 1930, și să se retragă și pentru biserica ortodoxă numai cele două curbe aplicate func-

ționarilor publici, ca să se ajungă la o egalitate de tratamente, și pentru clerul ortodox.

Rugăm să binevoiați a cunoaște că clerul cere toate garanțiile legale pentru stabilitatea și nominalitatea salariilor preoțești (și a slujbașilor bisericești în genere) cu toate afecțiunile de gradații și dreptul la pensie, ca pentru funcționarii de stat și în armonizare cu aceștia. În biserica românească, generalitatea este că parohiile n'au venituri, sânt sărace, pe câtă vreme, numai câteva biserici au venituri, iar acestea sânt excepțiunea. Deci pentru generalitatea situației, cerem ca legea să prevadă nu principiul întregirii, al congruei (care este o asigurare și o umilire adesea), ci principiul salariului fix, legal și nominal.

Deci cerem: revenirea la bugetul cultelor din 1930, pentru calculul just al curbelor generale, pe care preoțimea și i impune; nominalitatea salariilor și capitolelor de întreținere în bugetul general, votat de parlament; achitarea neîntârziată a restanțelor în bani, și nu în rentă de stat.

Comunicat

Duminecă, 16 Octombrie a. c. fiind ziua nașterii Maiestății Sale Regelui Carol II, se va oficia în fiecare biserică la ora 11, serviciu divin, Te-Deum.

Consiliul arhiepiscopesc.

Sesiunea extraordinară a parlamentului, după două luni și ceva, a luat sfârșit Luni, în 10 l. c., după amiază, când atât la cameră cât și la senat s'a citit mesajul regal de închidere a sesiunii corpurilor legiuitoare.

Părinții patriei, înapoiindu-se între alegătorii lor, au ocazia și datoria de-a se informa temeinic despre trebuințele și lipsele populației din toate părțile țării și cunoscându-le să fie în stare a contribui la îndreptarea sau la făurirea legilor necesare atunci când se vor întruni în viitoarea sesiune parlamentară.

O biserică națională germană Se știe că socialiștii naționali în frunte cu Hitler nu activează numai pe teren politic, ci și cultural și bisericesc. O saamă de profesori de teologie din Germania, catolici și protestanți, se străduiesc să întemeieze o biserică națională germană, purificată de elementele iudaice ale Vechiului Testament, în locul cărora vor să substituie vechile elemente de religie strămoșească, iar în locul elementelor internaționalismului catolic principiile naționalismului integral germanic.

Reformația lui Luther a deșteptat conștiința națională și a pus baze bisericii naționale în apus.

Încercarea actuală din Germania e menită a îndrepta greselile reformatorilor din veacul al XVI-lea, alimentat de un zel iconoclast.

Printre corifeii bisericii naționale găsim teologi savanți și filosofi creștini cu renume mondial.

INFORMAȚIUNI

Locuitorii României sânt, conform rezultatelor ultimului recensământ, în creștere. Cum apare din volumul publicat despre număratoarea de la 29 Decembrie 1930, sporul anual de suflete este de 190 de mil, ceea ce reprezintă un coeficient de 11 la sută. Populația României s'a ridicat la cifra de 18.052.896 locuitori. Cea mai populată este Muntenia cu (rotund) 4 milioane locuitori; urmează Transilvania cu 3.200.000 locuitori, Basarabia cu 2.800.000, Moldova cu 2.400.000, Oltenia cu 1.500.000, Crișana Maramurăș cu 1.400.000, Banatul cu 941.000, Bucovina cu 853.000, Dobrogea cu 811.000 locuitori. — **Bucureștii** au 631.288 locuitori; al doilea oraș mare al țării e **Chișinăul** cu 117.000, al treilea **Cernăuții** cu 111.000, al patrulea **Iasi** cu 102.000 locuitori, al cincilea **Galații** cu 101.000 locuitori; toate celelalte municipii au o populație sub 100.000. — Cel mai populat dintre cele 71 județe e Ifovul, cu aproape un milion locuitori (împreună cu municipiul București); județele sub 100.000 locuitori sânt Făgărașul și Câmpulungul. — Locuitorii orașelor dau cifra (rotund) de 3 și jumătate milioane sau 20 1/2%, ai satelor 14 și jum. milioane sau 79 9/10%.

Pentru luna Octombrie guvernul a luat măsuri ca să se aplice o nouă reducere, variind între 10—25 la sută, pe salariile tuturor funcționarilor, pensionarilor și invalizilor. În acest sens s'au și început lucrările de rigoare la finanțe și la celelalte ministere.

Parlamentul de azi este alcătuit din: 260 avocați, 40 profesori universitari, 40 profesori secundari, 20 învățători, 20 institutori, 80 agricultori, 50 fețe bisericești, 50 liberi profesioniști, 120 doctori, 18 ingineri, 15 gazetari, 8 negustori, 6 industriași, 2 notari publici, 2 farmaciști, 2 mareașali și un student.

O **inspecție ministerială**, făcută de curând fără a fi înaintea anunțată, a avut darul să înfățișeze adevărata stare a unor așezăminte din Sibiu, oraș și județ. Dl ministru al muncii, D. R. Ioanițescu, a vizitat prin surprindere, câteva din instituțiile noastre sanitare, de ocrotire și muncitorești; cu mici excepții le-a găsit unele într'o stare puțin corespunzătoare altelor în stare cu totul deplorabilă. S'a dat astfel puțință ministrului d'a lua grabnice măsuri de îndreptare acolo unde trebuie. Promisiuni s'au făcut, că se vor întreprinde chiar și mijloace drastice; — așteptăm înfăptuirile puse în vedere.

«Asociația generală a profesorilor secundari» a înaintat guvernului un memoriu în care indică măsurile ce ar trebui să fie luate înainte de a li se cere noi sacrificii. Memoriul enumără nedreptățile făcute până acum membrilor corpului didactic, și cere, ca înainte de a li se impune alte jertfe, guvernul să desființeze subsecretariatele inutile și funcțiunile de căpătuală, misiunile în străinătate ș. a. și după ce se vor fi ușurat sarcinile fiscale ale contribuabililor, numai atunci s'ar consimți la noi sacrificii. Asociația profesorilor secundari a ales o delegație care să expune guvernului situația primejdioasă ce s'ar crea corpului didactic printr'o nouă reducere a salariilor, înainte de situarea lui în drepturile conferite de legea armonizării.

Una dintre bibliotecile cele mai prețioase din republica cehoslovacă este biblioteca președintelui Masaryk, cu peste 62 mii volume ocupând 14 săli ale Hradului din Praga. Cea mai numeroasă este secția literaturii religioase, cu opt mii de volume. Biblioteca donată publicului, va fi transformată în bibliotecă publică.

dorul meu cel mare era dorul neamului meu nenorocit!..

Pe când sportam eu cu vârsta și cu înțelepciunea, faraon muncia cumplit pe frații mei. Purtau poverile cele mai mari, și răsplata pentru truda lor cea grea era bătaia cu vergele tari de fier... Tu, cetățean cinstit al Madianului, nici nu-ți poți închipui suferințele poporul meu chinat!.. Numai privilegiile orașelor strălucite și a templelor turnate 'n aur și a piramidelor cu fruntea 'n nori și a obeliscurilor măiestre — îndlțate toate de truda brațelor israelitene — îi-ar putea zugrăvi marea lacrimilor vărsate de frații mei!..

Pleasnea sbiclorilor grele crepa curile din spinarea aleșilor lui Iahveh, toată ziua. Ți se învoibura de mahnire sufletul ca certul în vijelie. Văzui și eu în ceața unui amurg astfel de fiară spintecând trupul unui tată cu mulți copii. S'a răsvrătit în mine sângele...

— Iahveh urește pe ucigași! șoptii în taina sufletului meu.

— Ucide l pe ucigașul îmi strigă

el în plină inimii neîntinate.

L-am și ucis îndată. Iar trupul lui afurisit l-am îngropat în nisipul Gașenului.

Milă-mi era de poporul ce se topea în suferință. Gândul minții mele ispita adesea cuvântul prorocit de Iahveh că va mântui, la plinirea vremii, pe fiii săi aleși, din robia cea amară... O, cum se doria sufletul din mine după clipa izbăvirii!.. O, cum aș fi vrut eu să fiu crainicul frângerii lanțului lor!.. Dar frații mei nu mă pricepură. Sărmanii! Lânceziră în robie și se făcură lași. Ba chiar uneltiră împotriva mea. De aceea a trebuit să fug din fața lor, ca să nu mă vadească stăpânirii. Și de atunci trăiesc în mijlocul vostru, așteptând cu dor în fiecare zi: semnul sfânt al mântuirii!.. Dar el nu se mai arată!.. De-aceea sânt eu pururea trist și tăcut!.. Acum îmi cunoști trecutul!.. Judecă-mă!..

Moise tăcu. Iotor abia-și putu deschide gura:

— Urechile mele auziră vești înfloritoare. Dar spui c'ai făcut ce ți-a șoptit în taină Iahveh, stăpânul

vieții și al morții. Fii dar cu sufletul în pace. El te va ocroti totdeauna. Acum Dumnezeu să te binecuvinteze! Eu plec să mă linișesc după florul știilor șgduitoare.

Iotor pl-că bătrânește. Moise îl netrecu pân' departe cu privirea împoinjintă. Soarele alunecă după creasta munților pleșuvi din apus lăsând în urmă o baie roșie de sânge.

Moise iscodind năframa bolții însângerate îi răsăriră iar în mințe suierințele trațiilor săi din pământul țaraonilor. Și 'n clipa aceea se prăbuși în genunhi, brațele și le îndlță către cer, ochii lui căutară tața lui Iahveh pe întinderile cerului înseninat, iar buzele lui rostiră:

— O, Doamne, Dumnezeul meu! Miluiește-ne pe noi! Sântem îngropați în păcate!.. Dar Tată bun și milostiv ne ești nouă, Tu!.. Și pentru fărădelegile noastre Tu nu-ți uita de cuvântul celce l'ai făgăduit nouă prin prorocii Tăi cel sfinți!..

El stătu binșor adâncit în rugăciune. Când se deșteptă, se stinse și cea din urmă flacără din apusul

bolții. Își strânse repede turma sătulă și o porni pe coastă 'n ios. Dar nu înaintă mult și se opri uluit. Înaintea lui s'arvinse de-odată, din senin, un rug stufos și ardea cu bobotate. Se opri și turma spăriată.

În împainjenirea inserării flăcările rugului se aruncau frumos în văzduh și se potoleau apoi de nou. Flăcările tot sporeau, dar crengile nu mai ardeau și nici frunzele nu se mai veștejiau. Moise porni spre rug să vadă minunea ne mai văzută.

— Nu te apropia, Moise! Desleagă-ți încălțăminte, căci sfânt este pământul pe care stai! îi isbiră ca un trăsnet urechile.

Moise se descuță îndată zăpăcit de spaimă și s'apropie sfios de rugul cu flăcări.

Glasul cel de tunet îl șgdui iar în toată făptura:

— Eu îți grădesc. Domnul Dumnezeuul tău, Dumnezeul lui Avram, Dumnezeul lui Isac și Dumnezeul lui Iacob!

Moise se prăvăli cu teamă sfântă la pământul pietros și își îngropă cu

Absolvenții Seminarului «Andreian» din Sibiu, secția pedagogică din anul 1897 (seria C. Criștiu și P. Giura) sânt rugați a trimite adeziunile lor profesorului C. Criștiu, la școala Comercială de băieți din Sibiu, spre a putea fi invitați la întâlnirea lor și sărbătorirea unei treimi de veac dela despărțirea lor de seminar, pe zilele din 20 și 21 Noiembrie 1932, la Sibiu.

După colectivizare. Un biet român din Tilișca, județul Sibiu, s'a înapoiat zilele acestea din Rusia, unde a trăit 21 de ani ca păstor de oi în Crimeea. Bolșevicii i-au «colectivizat» turma de oi; și românul, Ion Rudeanu cu numele, ca să scape de «rain» sovietelor, s'a strecurat și, cu mari greutate, a ajuns în Polonia și de acolo acasă. Întrebat despre stăruile rusești, omul istovit de puteri răspunde făcându-și cruce: «Să te ferească Dumnezeu d'asa rail!».

S'a alcătuit un proiect de lege în care se spune că se vor pune noi taxe pe biletele de cinematograful, pe clădiri și la restaurante. Aceasta pentru a se aduna bani, cari să se împartă șomerilor.

Organizația fiscală prezintă mari defecte. Avem un aparat fiscal cu percepători și agenți, în mare parte aproape analfabeți, având cel mult patru clase primare. Încărcați de munca numeroaselor încasări, reduși la număr și amenințați cu amendare și cu destituire, mici slujbași, cu rare excepții, își pierd cumpătul și comit câte-o prostie de i se duce vâstea.

Numai așa se poate explica — dacă nu și scuza — cazul mai nou al preotului nostru Nicolae Cărmănuș din parohia Fundata, protopopiatul Branului, în județul Brașov. Agenții fiscalului s'au prezentat la locuința numitului paroh, cerându-i să achite impozitul curent și restanțele. Parohul le arată, că n'a primit salariu nouă luni, și prin urmare nu poate plăti până când i se va achita salariul, (e absurd a cere achitare de impozit după salariul neplătit de stat!); totuși agenții au sechestrat hainele din casa preotului, și pe d'asupra un dulap cu haine proefști și cu matricolele bisericilor dela anul 1810..

Cerem să se ia măsuri, și să se facă dreptate preotului năpăstuit, punându-se sfârșit apucăturilor fiscale birocratice. Altfel, «organizația» noastră fiscală devine cea mai desăvârșită desorganizație.

Pedeapsa cu moartea și condamnarea pe viață sânt desființate în republica Spaniei. Pedeapsa cea mai grea este, în această țară, temnița pe 20 de ani.

Adânc întristați, exprimăm și pe calea aceasta respectuoasele noastre mulțumiri I. P. S. Sale Mitrop. Nicolae pentru balsamul vărsat în inimile familiei prin cuvintele exprimate de delegatul I. P. S. Sale, dl. cons. Tr. Scorobeț, Prea Vener. Comisiuni administrative a Tip. arhiepiscopale, Bisericii ort. rom. din Sibiu-Iosefin, Reuniunii meseriașilor români din Sibiu, stimatelor familii, prietenilor și cunoscuților, cari, din tristul prilej al repausării neuitatului nostru soț și tată

G. Poponea sen.

au ținut să ne mângâie, în scris și verbal prin cuvinte de condolență, prin participare la înmormântare și prin depunerea frumoaselor coroane de flori.

Mulțumim deasemenea și Prea Onor. dni Tr. Scorobeț, Em. Cioran, I. B. Boiu și Ioan Dinu, cari au servit la actul înmormântării, cum și Corului bisericesc al Reuniunii meseriașilor români din Sibiu, cari au executat atât de îndușoșetor cântările funebrele la înmormântare.

Sibiu, 6 Oct. 1932.

Familia G. Poponea.

ȘTIRI LOCALE

Reuniunea română de muzică «Gh. Dima» din Sibiu, invită pe toți membrii la adunarea generală ordinară, care se ține în 22 Octombrie 1932, Sâmbătă ora 6 p. m. (18), în aula Academiei teologice Andreiane, etaj strada Mitropoliei.

Aviz Se aduce la cunoștința membrilor «Reuniunii culturale nat. a meseriașilor români din Sibiu», că începând cu 11 Octombrie a. c. s'au început probele de cântări, cari se țin în fiecare Marți și Vineri seara dela ora 7—9, în sala Reuniunii, str. Brukental 17. Stim. coriste și coriști sunt rugați a participa în număr cât mai mare și în mod regulat. *Comitetul.*

'nțitorare fața bărbăoasă în earba grasă, sufletul lui îl alina zărirul unor simțiri procești și făclia bucuriei îi lumina tot cuprinsul lui.

— Văzut-am amarul fiilor mei din robia Egiptului și auzit-am suspinul valerului lor necurmat.. Milă mi este foarte de bietul meu popor nenorocit, de aceea vreau să-l scot din mâinile vrășmașilor și să-l duc în pământul străbunilor săi, în care curge cu îmbelșugare lapte și miere. Și te-am ales pe tine să mi scoți neamul cel ales din cătușa egipteană..

Inima lui Moise se aprinse ca easca de jarul înveselirii stinte când află că-și găsește acum întrachipare, dorul cel mai drag al ființei sale dar nici când nu simți atât de adânc povara desrobirii ca în această clipă minunată. De aceea începă a și destăinui în tremur teama ce-l cuprinsese:

— Cine sânt eu, Doamne, să pot scoate fiii lui Israel din mâna robitoare?

— Nu te teme! Eu te-oi ajuta cu tăria minunilor mele! Și voi, odată slobozi, îmi veți aduce jertfă de mul-

țumită, pe culmea acestui munte stânt!

— Dar, Doamne, trecură vracari de când frații mei trudiți poartă jugul cel strein și în țară streină cunoscut an idoi streini și ispițiți de uneltiri viclene ei se înstreinară de Tine. Ce veste sa le duc? Cine mă trimite la ei?

— Eu sânt Celce sânt! Așa gălește fiilor lui Israel: m'a trimis la voi Celce este, Dumnezeuul lui Avram, Dumnezeuul lui Isaac și Dumnezeuul lui Iacob care se numește Iahveh! După ce le-ai spus porunca mea, alege bătrânii poporului meu și intră 'n casa faraonului și cere slobozirea fraților tăi din robie! Și spune i și lui: Domnul Dumnezeuul izraeliților ne cheamă! Ne om adânci trei zile și trei nopți întregi prin pustie, să i aducem jertfă curată!.. Eu știu că nu te va asculta la început! Dar eu voi trimite na pastă după napastă peste țară și peste oamenii pământeni, și atunci faraon va da drum slobod poporului meu! Și veți lua atunci cu voi daruri bogate din belșugul egiptean și se va răsolăți cu vârt și îndesat toată pătimirea voastră îndelungată!..

CARTI ȘI REVISTE

Concordanța a Noului Testament, îndreptar alfabetic pentru o grabnică cercetare în N. T., publicație întocmită de bine apreciatul scriitor *Al. Lascarov-Moldovanu* și aprobată de Sf. Sinod. București, editura tipografiei «Cărilor bisericești», 1932. — Un volum de 138 pag. Prețul 40 Lei. — Acest îndreptar alfabetic portativ va servi de bun ajutor tuturor celor însetați după învățătura Mântuitorului, răspândind și adâncind în acelaș timp, în cercuri tot mai largi, cunoștințele evanghelice. Îl recomandăm călduros cititorilor noștri. De vânzare la Librăria Arhiepiscopale, Sibiu.

Modificarea legii de organizare a bisericii noastre, de *Dr. Grigorie Gh. Comșa*, episcopul Aradului, Arad, 1932, prețul 10 lei. Broșura cuprinde unele reflecții asupra criticelor aduse legii de organizare a bisericii noastre din 1925. Sânt 56 pagini, scrise cu gând de conciliare a atitudinilor luate față de lege. Se poate procura la Librăria Arhiepiscopale.

Mult pot puținii buni împreună este titlul dării de seamă despre un an de muncă, desfășurată în 1931/32 de către Despărțământul județului Sibiu al Asociațiunii culturale, tipografia Cavaleriei, Sibiu, 1932. — Darea de seamă arată, că în părțile sibiene cei mai devotați colaboratori ai Asociațiunii i au fost *preoții* și învățătorii; de aceea să și exprimă «preoțimii române toată mulțumirea și recunoștința» (pag. 13).

Meditații*

Și voi perde... pe celce se închidă și jură lui Dumnezeu și în acelaș timp jură pe împăratul lor. Sof. 1, 3.

Profetul Sofonie muștră aici pe oamenii, cari ținând și cu o partidă și cu cealaltă, se credeau la adăpost. Israelul din acea vreme sluja lui Iehova, dar își pleca în acelaș timp genunchiul înaintea lui Melchom (celebrul idol al Amonitilor, al cărui cult era foarte răspândit și în Iudeea). Cu alte cuvinte, poporul ales amesteca

cultul idolilor cu cel al lui Iehova. Duplicitatea însă înaintea lui Dumnezeu este o oroză, și inima Tatălui ceresc nu iubește minciuna. Inchinătorul de idoli, care ține cu hotărâre la idolul său, are cu un păcat mai puțin asupra sa, decât acela, care-și aduce darul său, pătat și spurcat, în templul Domnului, pe când inima sa atârână de lume și de păcatele ei. Și în raporturile vieții de toate zilele un om cu două fețe, este nesocotit și blamat; înaintea lui Dumnezeu însă o asemenea atitudine este cel mai îngrozitor dintre păcate. Pedeapsa perzării îi amenință pe aceia, după cuvântul profetului, și este o pedeapsă meritată. Căci cum va putea cruța dreptatea dumnezească pe un păcătos, care cunoaște adevărul, dar care nu-și dă osteneala să facă din el o linie de conduită, ci alege răul mai curând, făcându-i un larg loc în inima sa.

Suflete al meu, ispitește-te bine în dimineața aceasta, și socotește dacă nu te-ai făcut vinovat cumva de-o acțiune odioasă, de-o faptă care vrea să slujească și lui Dumnezeu, și lui Mamona. În adâncul tău suflete recunoști a voi să servești pe Hristos, dar îl iubești tu oare într'adevăr? Volești să te închini fără precupețire lui Dumnezeu numai? Acțiunezi cinstit, sau ești ca trestia și te pleci încotro vânturile te bat? Numele meu, faptul că exist, îmi ajută puțin, dacă în realitate sânt mort prin fărădelegile și păcatele mele. Cine gândește să așeze un picior pe pământul dreptății iar pe celalalt pe marea înșelătoare a falsității acelu, va cădea cădere mare, după cuvântul scripturii și se va pierde cu desăvârșire în stricăciune.

Isus Hristos voește să fie sau totul pentru noi, sau nimic. Dumnezeu, prin imensitatea ființei sale, umple universul întreg; în acest univers nu mai rămâne loc pentru un alt Dumnezeu, și dacă stăpânește în sufletele noastre, altă putere nu mai poate încăpea în ele. Dacă ne vom încredința numai celui răstignit, lui singur vom trăi. Și aceasta să ne fie singura și cea mai arzătoare dorință, ca să slujim și să trăim lui Hristos. Să ne rugăm lui Dumnezeu ca să ne trimită acest duh al temerii și al slujirii lui și atunci binecuvântat să fie harul lui care cu atâta îmbelșugare ni s'a dat.

Gh. Secaș

* Adaptări după autori diferiți, din limba germană și franceză.

Moise însă se îndoea în sufletul său.

— O, Doamne, el nu mă mai cunosc, că s'au împlinit patruzeci de ani de când m'am despărțit de el și nu vor crede că sânt trimisul atotputernicului Iahveh

Domnul puterilor îl grăt atunci:

— Moise, aruncă-ți jos tologul!

— Doamne, eată! am aruncat.

— Ce vezi acum jos?

— Un șarpe ce șulera și se svârcolește cumpiit prin earbă și m'amenință cu limbile lui ascuțite

— Te-apropie de el acum și-l prinde.

— Mi e teamă.

— La graiul meu ți e teamă?

— Sânt smerit și ascult porunca.

Uite-l prind.

— Ce vezi acum?

— Tologul meu de mai înainte.

— Ascunde-ți acum, Moise, mâna 'n sân!

— Am ascuns-o, Doamne.

— Arat-o!

— Uite-o.

— Cum e?

— Albă ca varul, de lepră.

— Pune-o iar în sân și scoate-o și spune iar cum este!

— Curată ca fața floarei

— Arată, Moise, egiptenilor aceste minuni uimtoare, pe care tu le vei face cu puterea dată de Domnul tărilor!

— Și de nu m'or asculta nici așa?

— Îi vei sili cu alte minuni.

— Cu care, Doamne?

— Vei scoate apă din matca Nilului și-o vei vărsa pe prandș și se va schimba în sânge!

— Doamne, sânt înfricoșate minunile Tale!.. Se înșoară toată făptura mea de ele!.. Și eu nu am darul de-a le tălmăci streinilor, căci sânt gângav din copilărie!.. Mai bine ar fi să trimiți în locul meu pe Mântuitorul cel tângădult prin limbile proocilor, să-mi desrobească frații asupriți. (Urmează.) A NANU.

Organizați
Reuniuni de femei

Nr. 502—1932.

(63) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Tomnatecul de sus**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

Nr. 501—1932.

(64) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Zdrapți**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

Nr. 507—1932.

(65) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Tomnatecul de jos**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

Nr. 508—1932.

(66) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Blejeni-Grosuri**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

Nr. 506—1932.

(59) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Ribicioara de sus**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

Nr. 503—1932.

(60) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Grohot**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

Nr. 505—1932.

(61) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II-a **Blejeni-Criș**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

Nr. 504—1932.

(62) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Bulzești de jos**, protopresbiteratul Zarand, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele la acest post sânt:

1. Venitele stolare.
2. Salar dela stat conform coalei B.

Cererile de concurs cu actele necesare se vor înainta în termen oficiului protopresbiteral al Zarandului; iar candidații se vor prezenta și în parohie, spre a fi cunoscuți de credincioși.

Brad, 12 Septembrie 1932.

Oficiul protopresbiteral al tractului Zarand.

Ioan Andreiu
protopresbiter.

(53) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a din **Cârpeniș**, protopropiatul Brașovului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Retribuțiunile după acest post sânt:

1. Intregirea dotațiunei dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform regulamentului stabilit de adunarea protopopească pentru parohiile tractului Brașov, aprobat de Ven. Consiliu arhiepiscopesc.
3. Sesiune parohială 4 jugăre teren arabil.

Cererile de concurs însoțite de documentele necesare se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român, Brașov, Piața Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenții vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sâmbătoare, spre a fi ascultați și cunoscuți de enoriași.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.
Brașov, la 31 August 1932.
Dr. I. Blaga
protopop.

(54) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III a, din **Satu Nou**, protopropiatul Brașov, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Retribuțiunile după acest post sânt:

1. Intregirea dotațiunei dela stat, conform coalei B.
2. Stola uzitată conform regulamentului stabilit de adunarea protopopească pentru parohiile tractului Brașov, aprobat de Ven. Consiliu arhiepiscopesc.
3. Sesiune parohială 8 jugăre fâneață și 20 jugăre arător și fâneață, hotărâte de a se da din pământul comunei, prin ordinul ministerului agriculturii și domeniilor, cu Nr. 99724/1932.
4. Casă parohială în stare puțin corespunzătoare, cu 3 odăi, fără alte dependențe.
5. 1 ferdelă bucate dela fiecare familie și jumătate ferdelă dela văduvi.

Cererile de concurs însoțite de documentele necesare se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român, Brașov, Piața Unirii 1, până la termenul fixat.

Concurenții vor binevoi a se prezenta în parohie, în o Duminecă sau sâmbătoare, spre a fi ascultați și cunoscuți de enoriași.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial.
Brașov, la 31 August 1932.
Dr. I. Blaga
protopop.

(57) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiilor de clasa III-a, **Bogata olteană**, **Grânari** și **Răcașul de jos**, din protopropiatul Cohalm, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Retribuțiunile sânt:

Bogata olteană cu filia **Dopca**: Intregirea dela stat; sesiunea parohială de 6 jugăre, plus 4 jugăre ce stau încă sub arendă forțată; stola obișnuită în tract; 1¹/₂ ferdelă de porumb dela fiecare familie din materă și filie.

Răcașul de jos: Intregirea dela stat: sesiunea parohială de 28 jug.

(pământ aproape neproductiv); stola obișnuită în tract; 1 ferdelă cereale dela fiecare familie. De remarcat: lipsa caselor parohiale.

Grânari: Intregirea dela stat; casă parohială cu dependențele necesare; sesiune parohială de 5 jugăre 150 st. □; 6 jugăre primite încă nedefinitiv prin reforma agrară, plus o grădină de 800 st. □ cu pomi roditori; câte 60 litri cereale (grâu, porumb, ovăs) dela fiecare fum de casă; stola obișnuită în tract.

Concurenții își vor înainta cererile, către oficiul protopopesc, în termenul deschiș, urmând a se prezenta în parohie, pe lângă observarea prescripțiilor reglementare, pentru a face cunoștință cu poporul. Oficiul protopresbiteral ortodox român, din ord. Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc.

Rupea (Cohalm), 2 Sept. 1932.

Alexandru Brotea
protopop.

Nr. 372/1932.

(56) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa III-a **Romanești** cu filia **Bagaciu**, protopropiatul Târnava, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Salar dela stat, conform coalei B., probabil.
2. Casă parohială nu este.
3. Sesia parohială în materă de 10 jugăre arător, care încă trei ani este în folosința bisericii pentru datorii, iar în filie 20 jugăre libere.
4. Câte 1 zi de lucru și 1 ferdelă de cucuruz dela fiecare familie.
5. Lemne de foc din pădurea comunală, date de comuna politică conform uzului, plătite de preot, dar tăiate și aduse de popor.
6. Stola uzitată în parohie.

Parohia e situată la o depărtare de 4 km de comuna Blăjel, iar filia la 2 km de materă.

Reflectanții își vor înainta cererile de concurs provăzute cu documentele necesare în termen subsemnatului oficiu protopopesc și se vor prezenta în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Oficiul protopopesc în înțelegere cu consiliul parohial din **Romanești**.

Gheorghe Opreau
protopop.

Dela **Librăria Arhiepiscopala din Sibiu** se poate procura:

Confesiuni și Secte

studiu istoric-misionar

de

Arhiereul

Grigorie Leu Botoșăneanu

Prețul Lei 120—, plus spese poștale Lei 10—.

In editura Comisiunii administrative a Tipografiei arhiepiscopale a apărut și se află de vânzare la **Librăria arhiepiscopala din Sibiu**:

HRISTU ANDRUTSOS

profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA

bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată

de

Dr. DUMITRU STANILAE

profesor la Academia teologică „Andreiană”

Prețul Lei 300—, plus spese poștale Lei 20—

Librăriilor și direcțiunilor institutelor teologice pentru comande de cel puțin 10 exemplare li se dă 20% rabat.

Nr. 6802.

(48) 2—3

Concurs

Vizând raportul cu Nr. 293 din 3 August a. c. al oficiului protopopesc al Orăștiei, precum și actele dela dosar, se publică concurs din oficiu pentru parohiile vacante:

Costești, Sibișelului vechi și Sereca, toate în protopopiatul Orăștiei, jud. Hunedoara, invitându-se doritorii, de a-și înainta cererile de concurs la oficiul protopopesc Orăștie și a se prezenta în parohie pentru a slui sfânta liturghie, a predica și a face cunoștință cu credincioșii, a se informa despre situația parohiilor și emolumentele preoțești.

Sibiu, 2 Septembrie 1932.

Consiliul arhiepiscopesc.

Nr. 1353/932.

(70) 1—3

Concurs din oficiu

Pe baza ordinului Nr. 9051/931 al Prea Venerabilului Consiliu arhiepiscopesc, se publică concurs din oficiu pentru întregirea parohiei de clasa a III-a **Belini**, protopopiatul Sf. Gheorghe, cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu supraedificate.

3. Sesiune parohială de 20 jugăre, arător și fânaș, primite prin reforma agrară.

4. Lemne de foc 5 (cinci) stânjini din pădurea compozitoratului, având a se îngriji preotul de tăiatul lor.

5. Una ferdelă (20 litri) grâu dela 60 familii, una ferdelă porumb dela 40 familii, iar dela restul de familii prestație în lucru sau răscumpărare în bani, prețul de piață al unei ferdele de porumb.

6. Stola stabilită în ședința din 12 Martie 1927 a consiliului parohial.

Majoritatea credincioșilor neștiind românește se cere dela candidați cunoașterea și a limbii maghiare.

Cererile de concurs, cu actele necesare, se vor înainta în termenul indicat oficiului protopopesc, Sfântul Gheorghe, iar candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie, spre a cânta, predica și servi și spre a face cunoștință cu poporul.

Sf. Gheorghe, 26 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Sf. Gheorghe.

Aurel Nistor
protopop.

Nr. 212/1932.

(67) 2—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia apariție în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante **Lelése**, cu filia **Sohodol**, din protopopiatul Hunedoara.

Comuna situată la 8 km. de gară.

Veniturile parohiale:

a) Casă parohială corespunzătoare.

b) 25 litri grâu și 25 litri cucuruz dela fiecare fum (circa 160 fumuri).

c) 23 jugăre cadastrale pământ cultivabil.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Hunedoara, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de enoriași.

Hunedoara, 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Ion Duma
protopop.

Nr. 442/932.

(37) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Tichindeal**, protopopiatul Agnita, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia publicare în Telegraful Român, pe lângă următoarele retribuțiuni:

1. Întregirea dotației dela stat, conform celor fasonate în coala B.

2. Sesiune parohială arător și fânaș în mărime de 18 jug. 781 st. □

3. O soarte de lemne în plus peste soarta locuitorilor și care nu se plătește. Făcutul lemnului îl privește pe preot.

4. Venitele stolare, stabilite pentru întreg tractul.

5. De locuință convenabilă se îngrijește parohia.

Concurenții își vor înainta cererile de concurs însoțite de actele necesare, în termenul de mai, sus subsemnatului oficiu protopopesc, și, pe lângă încunoștințarea acestuia, se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare în parohie, pentru a face cunoștință cu poporul.

Agnita, la 22 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român din Agnita în înțelegere cu consiliul parohial.

Emil Păcală
protopop.

Nr. 1038/1932

(42) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III-a **Volvodenii mari**, protopopiatul Făgăraș, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post sânt cele fasonate în coala B., congrua dela stat și 2 jugăre pământ arabil.

Concurenții au a-și înainta cererile conform normelor în vigoare, în termenul dat, subsemnatului oficiu protopopesc, și cu 8 zile înainte de alegere a se prezenta poporului în biserică — spre a cânta, a cuvânta sau a celebra.

Făgăraș, la 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român în înțelegere cu oficiul parohial.

Nicolae Borzea
protopop.

Nr. 586/931.

(47) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa a doua din **Sebeșul de sus**, protopopiatul ortodox român Avrig, se publică concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Emolumentele împreună cu acest post de paroh sânt:

1. Cele fasonate în coala B, pentru întregirea venitelor preoțești dela stat.

2. Folosirea pământurilor bisericesti de 1 jugăr 136 stâjini și anume 366 st. arător, 1100 st. fânaș și 270 st. cimitirul bisericesc.

3. Sesiunea parohială primită prin Legea agrară, 20 jugăre pământ puțin productiv.

4. Venitele stolare uzitate în parohie.

5. Casă parohială nu există.

Doritorii de a ocupa acest post de paroh să-și înainteze cererile, instruite conform normelor în vigoare, la oficiul protopopesc în Avrig (poșta Avrig, județul Sibiu) până la termenul susindicat, având a se prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a cânta, predica eventual celebra și face cunoștință cu poporul.

Oficiul protopopesc ortodox român Avrig, în înțelegere cu consiliul parohial.

Ioan Căndea
protopop.

Nr. 530/1932.

(40) 2—3

Concurs

Se publică concurs pentru întregirea parohiei a doua din **Sebeș-Alba**, parohie de cl. I-a, din protopopiatul Sebeșului, cu termen de 30 de zile dela întâia publicare în ziarul Telegraful Român.

Beneficiile împreună cu acest post sânt:

a) Locuință corespunzătoare.

Impozitul după locuință și reparațiunile mici privesc pe viitorul paroh.

b) Sesiune parohială 22 jugăre pământ cultivabil.

c) Stola obișnuită în parohie.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român al Sebeșului, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta, cu încuviințarea prealabilă a oficiului protopopesc, în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de cătră parohieni.

Sebeș-Alba, 31 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român al Sebeșului, în înțelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop.

Nr. 213/932.

(68) 2—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia apariție în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante **Nădăștia-superioară**, cu filia **Hășdat**, din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

a) 3 jugăre 1316 stânjini sesiune parohială.

b) 15 litri grâu și 15 litri porumb dela fiecare fum.

c) Stola obișnuită.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc ortodox român Hunedoara, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de enoriași.

Hunedoara, 6 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Ion Duma
adm. prot.

Nr. 211/932.

(69) 2—3

Concurs

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela întâia apariție în Telegraful Român pentru întregirea parohiei vacante **Hășdău**, cu filiile **Dobăca** și **Goleș** din protopopiatul Hunedoara.

Veniturile parohiale:

a) Locuință parohială corespunzătoare.

b) Câte 2 măsuri porumb nesmicurat (măsura à 30 litri), sau prețul de piață al unei măsuri de porumb smicurat, dela fiecare fum din materă și filii.

c) Stola obișnuită.

d) Salarul dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta oficiului protopopesc Hunedoara, în termenul indicat, și candidații se vor prezenta în vreo Duminecă sau sârbătoare la biserică, spre a fi cunoscuți de enoriași.

Hunedoara, 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Hunedoara în înțelegere cu consiliul parohial.

Ion Duma
adm. prot.**AVIZ**

Domnii Preoți cari doresc a-și procura **Reverenzi, Paltoane și Haine de Iarnă**, să se aprovizioneze la vechea Croitorie

PETRAȘCU
Sibiu, Piața Unirii 10,

unde au sosit un stoc de mărfuri, de asemenea se află **brăurile roșii și albastre**, orice comandă se confecționează prompt și cu prețuri solide. (16) 3-4

Nr. 219/1932.

(39) 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III **Țapu** cu filia **Micășasa**, protopopiatul Mediașului, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreună cu acest post sânt:

1. Salarul dela stat, conform coalei B.

2. Sesiune parohială 12 jugăre arător.

3. Casă parohială cu dependențe și grădiniță 1/2 jugăr.

4. Câte o ferdelă de bucate și câte una zi de lucru dela fiecare familie.

5. Stola, conform hotărârii adunării protopopești din 14 April 1932.

Reflecții își vor înainta cererile de concurs, provăzute cu documentele necesare, în termen, subsemnatului oficiu protopopesc și se vor prezenta și în parohie spre a fi cunoscuți de credincioși.

Mediaș, 18 Iulie 1932.

Oficiul protopopesc ortodox român Mediaș în înțelegere cu consiliul parohial respectiv.

Ioan Crăciun
protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate comanda

ACAFTISTUL

Preasfintei Născătoare de Dumnezeu și alte rugăciuni

legat foarte fin, în plus, cu copcii și aurit. Prețul de Lei 450.—

A apărut în ediție nouă și se află la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Teologia practică**Liturgia bisericeii ortodoxe**
cursuri universitarede
Dr. Vasile Mitrofanovici
fost profesor p. o. teologia practică la facultatea teologică din Cernăuți

Prelucrate, complectate și editate

de
Prof. Dr. Teodor Tarnavski
și acum din nou editate și complectatede
Dr. în teologie și filozofie**Nectarie Nicolae Cotlarciuc**

arhiepiscop și mitropolit al Bucovinei

fost profesor universitar pentru Teologia practică

Prețul Lei 650.—, plus spese poștale Lei 30.—

Nr. 305/1932

[46] 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Rapoșel, aparținătoare proto-popiatului Geoagiu, se publică concurs cu termen de 30 zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Retribuția cuvenită dela stat.
2. Casa parohială cu dependențe.
3. Folosirea a 5 jug. sesiune parohială de prima calitate, arabil și grădină.
4. Folosirea a două cimitire.
5. De fiecare familie (96) câte 3 dcl. cucuruz sfărâmat.
6. Lemne necesare pentru foc.
7. Drept de pășunat în izlazul comunei cu ori câte vite va fi având.
8. Stola obișnuită în protopopiat.

Observăm că parohia e situată la distanță abia de 5 km. de gara Simeria, într-o regiune frumoasă și accesibilă pentru transport.

Concurenții sânt poțiti a-și înainta cererile de concurs ajustate conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis, având a se prezenta în parohie, pe lângă prealabila încuviințare a protopopului la biserică spre a se face cunoscuți poporului și a se încredința de referințele locale.

Geoagiu, la 27 Aug. 1932.

Oficiul protopopesc ort. rom. de Geoagiu în înțelegere cu consiliul parohial concernent.

V. Goron
protopop.

Nr. 318—1932 prot.

[43] 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. II Valdei, protopresbiteratul Orăștiei, se publică concurs nou — în urma nimicerii alegerii prime, — cu termen de 30 de zile dela întâia apariție în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu postul de paroh în numita parohie sânt:

1. Salar dela stat, conform coalei B.
2. Casă parohială. Parohia dispunând de suma necesară pentru cumpărarea unei case parohiale, până la cumpărare pune la dispoziția viitorului paroh o casă închiriată.
3. 10 jugăre arător primit prin reforma agrară, în hotarul comunei Aurel Vlaicu.
4. Sesiunea veche: arător 1 jugăr și 505 stânjini pătrați; grădină 489 stânjini pătrați; și livadă 2 jug. 463 stânjini pătr. [adecă încă 4 jugăre, în total 14 jugăre].
5. Venitele stolare, stabilite nou (reduse) prin hotărârea consiliului parohial dela 24 Iulie 1932.

Reflecții își vor înainta cererile de concurs, însoțite de actele necesare, oficiului protopopesc al Orăștiei, în termenul de mai sus, — și e de dorit să se prezinte la biserică într-o Duminecă sau sârbătoare spre a se face cunoscuți parohienilor și a cunoaște nouile stole.

Orăștie, la 4 August 1932.

Oficiul protopresbiterat ortodox român al Orăștiei, în înțelegere cu oficiul parohial din Vaidei.

Ioan Meța
administrator protopopesc.

Nr. 324/1932

[44] 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei vacante de cl. III Șmig, protopresbiteratul Târnava-mare, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post sânt:

1. Întregirea dotației dela Stat conf. coalei B.
2. Sesie parohială 32 jug. [arător și fânaț] primit prin reforma agrară.
3. 1/2 jug. grădină.
4. Chirie pentru locuință, nefiind casă parohială.

Reflecții îndreptățiți își vor înainta oficiului protopresbiterat Târnava-mare, cu sediul Dumbrăveni, petițiile de concurs însoțite de documentele necesare în termen și se vor prezenta după prealabila încuviințare a subsemnatului în parohie, spre a căsta, predica, servi și a face cunoștință cu poporul.

Parohia Șmig se află la 4 km. depărtare de gara Ațel.

Oficiul protopresbiterat ort. român Târnava mare, în înțelegere cu consiliul parohial din Șmig.

Dumbrăveni, la 4 August 1932.

Ioan Dragolea
protopresbiter.

306/1932

[45] 2—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Cheile Căbului, aparținătoare proto-popiatului de Geoagiu, se publică concurs cu termen de 15 zile dela prima apariție în Telegraful Român.

Venite împreunate cu acest post sânt:

1. Retribuția cuvenită dela stat.
2. Case parohiale cu dependențe.
3. 27 jug. sesiune parohială arător, fânaț și pădure.
4. Drept de pășunat în izlazul comunal.
5. 3 dcl. cucuruz tului de fiecare familie.
6. O zi de clacă de fiecare casă.
7. Stola obișnuită în protopopiat.

Reflecții sânt poțiti a-și înainta cererile concursuale, subsemnatului oficiu protopopesc în termenul deschis, având a se prezenta în parohie cu prealabila încuviințare a protopopului, spre a se face cunoscuți poporului și a se încredința despre referințele locale.

Geoagiu, la 27 Aug. 1932.

Oficiul protopopesc ort. român de Geoagiu în înțelegere cu consiliul parohial concernent.

V. Goron
protopop.

A apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană din Sibiu:

Harta Arhiepiscopiei ortodoxe române de Alba-Iulia și Sibiu pe protopopiate

Intocmită de
Dr. CORNEL POPESCU
protopop

Prețul Lei 130.— lipită pe pânză.

Nr. Ad. 124/1932.

(41) 2—3

Concurs repetit

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în Telegraful Român pentru întregirea parohiilor de clasa III-a Gialacuta cu filiile Căbești-Târnava, Bărăști cu filia Lunșoara, Godinești cu filia Petrești și parohia Brădățal, din protopopiatul Iliia.

Venitele sânt:

1. În parohia Gialacuta și filiile: întregire dela stat, stola obișnuită în tract, și câte 30 litre cereale dela circa 200 familii.
2. În parohia Bărăști cu filia: întregire dela stat, stola obișnuită în tract, sesie parohială 6 jug., casă parohială, și câte 30 litre cereale dela circa 120 familii.
3. În parohia Godinești cu filia: întregire dela stat, sesie parohială 1 jugăr, stola obișnuită în tract, și câte 30 litre cereale dela circa 180 familii.
4. În parohia Brădățal: întregire dela stat, stola obișnuită în tract, și câte 30 litre cereale dela circa 100 familii.

Concurenții își vor înainta cererile acestui oficiu protopopesc în termenul fixat de concurs și în care interval de timp pot să se prezinte în parohie, pe lângă observarea dispozițiilor reglementare, pentru a face cunoștință cu parohienii.

Iliia, la 1 August 1932.

Oficiul protopopesc ort. român Iliia.

Iuliu Josan
protopop.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu se poate procura

Istoria bisericească universală

și
Statistica bisericească

de
Euseviu Popovici

profesor la Facultatea Teologică din Cernăuți

Curs oral în limba germană, ținut pentru ultima oară în anul academic 1909, revăzut și mai adăugit ulterior

Traducere

de

Mitropolitul Atanasie Mironescu

fost Primat al României

PREȚUL: Volumul I Lei 200.—

„ II „ 150.—

„ III „ 120.—

„ IV „ 200.—

plus spese postale Lei 30.—

Au apărut și se află de vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântări funebre

pentru cor de bărbați, de:

Antoniou Sequens

Prețul Lei 30, plus spesele postale Lei 12.

A apărut cartea binevenită:

MIC DICTIONAR

Cuprinde peste 15 mii de neologisme, cuvinte străine, provincialisme ș. a., pentru școale și particulari, de E. Hodoș. Un volum de 216 pagini. Prețul 120 lei, și porto postal 20 lei recomandat. De vânzare la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cartea este recomandată, din partea forurilor superioare, pentru a se procura pe seama On. preoțimii și a bibliotecilor parohiale.

A apărut în ediție nouă:

Frumoasa din Nor

și alte povești, de E. HODOȘ. Volumul conține, pe 196 pagini, 12 dintre cele mai frumoase povești din popor. Se află la: Librăria Arhidiecezană, în Sibiu. Prețul 60 lei și porto.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

Dicționarul

enciclopedic ilustrat «Cartea Românească»

Partea I

Dicționarul limbii române din trecut și astăzi

de

I.-Aurel Candrea

profesor la Facultatea de litere din București

Partea II

Dicționarul istoriei și geografiei universale

de

Gh. Adamescu

profesor, membru corespondent al Academiei Române

Prețul Lei 2000.— legat.

Dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se poate procura

Pruncuciderea din punct de vedere Juridic și Medico-Legal

de

Vasile V. Drăgan

licențiat în științe de stat

cu prefața de

Dr. N. Stoenescu

conferențiar universitar, medic-legist al tribunalului Ilfov, București

Au mai apărut de

Preotul Dr. Nicolae Terchilă

profesor la Academia teologică

1. Tâlcuirea sfintei Liturghii legată 15 Lei

2. Tâlcuirea sfintelor Taine „ 15

și se pot comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu, contra ramburs, sau se trimite prețul lor prin mandat postal, alăturând și pentru spese postale Lei 10.— în plus.

A apărut

în a doua ediție revăzut și complectat

Tipicul bisericii ortodoxe

Intocmit pentru trebuințele preoților studenților în teologie și ale elevilor școlilor normale

de

AUREL POPOVICIU

profesor la Școala Normală „Andrei Șaguna”

și se poate comanda dela Librăria Arhidiecezană din Sibiu. — Prețul Lei 100, plus spese postale Lei 15

Au mai apărut de

NICOLAE NEAGA

profesor la Academia teologică

1. „Tatăl-Nostru” 50 pag. Lei 15 (tâlcuire)

2. „Plângerile lui Ieremia”... Lei 25

3. „Contribuții la lămurirea textelor mesianice din cartea Facerii” Lei 17

4. „Cântarea Cântărilor” Lei 28